
1° Gobierno Hipolito Yrigoyen
1916-1922

1)a-Mira el video sobre la ley Saenz Paña
7shttps://www.youtube.com/watch?v=zaxOf_5_gmM&t=

b-Después de mirar responde;
1)¿Quiénes denunciaban el fraude?
2)¿Que implementó la ley Saenz Peña?
3)¿Quién ganó las elecciones presidenciales después de la ley?

2)Lee el texto

LA PRIMERA PRESIDENCIA DE HIPÓLITO YRIGOYEN (1916-1922)
Hipólito Yrigoyen consideraba que la tarea de la Unión Cívica Radical en el Gobierno
consistía en hacer cumplir la Constitución Nacional. Deseaba lograr, por medio del voto
popular, un buen funcionamiento de las instituciones, desprestigiadas por años de fraude
y corrupción política.
Aunque tuvo que utilizar viejas prácticas de los conservadores, debido a que fue elegido
presidente con un estrecho margen de votos y era una difícil posición para gobernar.
La oposición conservadora era mayoría en el senado, gobernaban varias provincias y
tenían el control de los medios de comunicación. Esto lo llevó a utilizar la intervención
federal en algunas provincias para hacerse de sus gobiernos, cuando fue necesario.
También recurrió al patronazgo, aumentando los cargos públicos para recompensar la
militancia política y reforzar el apoyo de las clases medias que lograban ascenso social.
Desde el punto de vista económico el país no estaba pasando un buen momento. La
Primera Guerra Mundial (1914-1918) afectaba las exportaciones agrícolas y las
importaciones de manufacturas extranjeras. Esto último permitió un importante desarrollo
de las manufacturas locales, ya que no llegaban artículos del exterior y entonces
comenzaron a fabricarse en el país.
El Estado comenzó a jugar un papel más activo que en la etapa anterior a 1916, tanto en
el aspecto económico como en el social. Así, por ejemplo, al enfrentar el
desabastecimiento de alimentos, el Gobierno tomó medidas para la comercialización de
algunos productos de primera necesidad como el azúcar, la carne y la leche. Además
impulsó la creación de una Marina Mercante nacional y la construcción de redes
ferroviarias a cargo del Estado.
Hacia el final de su mandato,Yrigoyen creó la Dirección Nacional de Yacimientos
Petrolíferos Fiscales (YPF), una empresa petrolera estatal que logró una expansión muy
importante durante el gobierno de su sucesor, Marcelo T.de Alvear que se convirtió en un
modelo de empresa petrolera estatal.
También se desarrollaron programas de colonización agrícola y se otorgaron créditos para
los pequeños productores rurales. El modelo agroexportador dejaba a la economía
estrechamente dependiente del mercado internacional.
En relación con la política exterior, el Gobierno mantuvo una posición neutral durante la
Primera Guerra Mundial, resistiendo las presiones de las grandes potencias , como
Estados Unidos que querían que participara en la guerra. Cuando en 1918 terminó la
Primera Guerra y se organizó la Sociedad de las Naciones (antecedente de la
Organización de las Naciones Unidas, ONU) la Argentina no se sumó a la misma por
considerar que no se respetaban los derechos de los países más débiles.

Los trabajadores y el movimiento obrero
Durante el gobierno de Yrigoyen los trabajadores sufrieron momentos difíciles, debido a la
inflación, la desocupación, y los bajos salarios. La causa principal de estos tres problemas
era el estallido de la Primera guerra Mundial debido a la reducción de exportaciones e
importaciones en general. Este clima afectaba a las clases más bajas, obreros y
trabajadores.
La representación obrera se dividía en :
Anarquistas que proponían una sociedad sin jerarquías, sin patrones, ni estado, que
implicaba un cambio profundo y radical de la sociedad. Su modo de lucha era la huelga

https://www.youtube.com/watch?v=zaxOf_5_gmM&t=7s


general. Esta corriente estuvo presente en los trabajadores menos calificados.
Los socialistas que creían que para alcanzar una sociedad más justa e igualitaria, era
necesario la aplicación de reformas legislativas. Para esto se abocaron a construir un
partido político para llegar al Congreso y así crear las leyes que cambiarían la vida de
los trabajadores. Dentro del partido socialista había profesionales de clase media y
obreros especializados.

Los sindicatos buscaban reformas concretas, como aumento de salario, los exigirán a
través de las huelgas y las negociaciones con los patrones .
Los sindicatos actuaron en los gremios ferrocarriles y portuarios. La relación de Yrigoyen
osciló entre la negociación y la represión. A pesar de eso Yrigoyen tenía una fluida
relación con los trabajadores pero principalmente con los sindicalistas con quien llevó
negociaciones favorables, ya que se encontraban en sectores claves de la economía y
era muy importante mantenerla funcionando. Muy diferente fue la relación con Socialistas
y anarquistas.

3)Respondé:
¿Cúal es el objetivo del gobierno de Yrigoyen?
¿Por qué el texto dice que tuvo que utilizar viejas prácticas de los

conservadores?
¿Cómo se declara la argentina en la primera guerra mundial?¿Cómo le afecta al

país la guerra?¿Por qué?

4)Completá el cuadro con las distintas medidas y explicá sus causas:

MEDIDAS
POLÍTICA DE
GOBIERNO

ECONÓMICA SOCIALES TRABAJADORES

Intervención federal

CAUSAS CAUSAS CAUSAS CAUSAS

Por la imposibilidad
de gobierno

5) Investiga Cual fue la forma en que actuó en la semana Trágica,La huelga de los
forestales, los hechos de la Patagonia 1921 recordados como “La Patagonia rebelde” y
realizá un pequeño informe sobre cada uno.


